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Proces-verbal
DE LA 89e ASSEMBLEE GENERALE

TENUE A BALE
LE 25 SEPTEMBRE 1954

Apres Saint-Imier, Saint-Ursanne, Bienne et Reconvilier, l'Emu-
lation emigra, cette annee, au siege de l'une de ses huit sections de

l'exterieur pour y tenir sa quatre-vingt-neuvieme assemblee generale :

la section de Bale avait bien voulu assumer la responsabilite de cette
organisation. La vitalite de cette section, le devouement de son president

M. Charles Kilchenmann et de ses collaborateurs etaient pour
nous un gage de succes. De fait, le succes fut complet, auquel contribua
aussi le Conseil d'Etat du canton de Bale, qui devait nous reserver
le plus aimable accueil.

I. Seance administrative

Elle se deroula dans la grande salle de l'hotel de ville de Bale,
l'une des plus anciennes constructions de la grande cite rhenane, sur
laquelle M. Kilchenmann, president de la section de Bale, nous fournit
d'interessants details historiques. Son discours d'ouverture de cette
89e Assemblee generale s'adresse ä une tres nombreuse assistance,

repartie dans le vaste hemicycle de cette salle magnifique. L'assem-
blee de l'Emulaton ressemble quelque peu ä un parlement en
deliberation, mais ä un parlement particulierement discipline et attentif.

M. Ali Rebetez, president central, se sent presse de feliciter et de

remercier M. Kilchenmann et, apres avoir evoque le souvenir de la
splendide assemblee generale de 1953 ä Saint-Imier, il reserve une
pensee emue et reconnaissante aux fideles emulateurs decedes au
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cours de l'annee. L'assistance se leve pour honorer la memoire de ces

regrettes compatriotes.
Le rapport presidentiel ne souleve aucune discussion. Est-ce desin-

teressement de la part des emulateurs Certes non. Toutes les questions

traitees dans le rapport ont ete etudiees au sein de nos sections,
et chaque membre de notre association a pu etre renseigne ä plusieurs
reprises au cours de l'annee sur les travaux entrepris par le comite
central et son bureau. Lors des assemblies generates, le pilote de notre
association « fait le point », mais les discussions relatives ä la direction
prise au cours de l'annee ont eu lieu au sein des sections ; ceci explique
certainement la docilite des membres de l'assemblee.

M. Schüle, redacteur du Glossaire des patois de la Suisse romande,
tient a exprimer aux emulateurs, au nom de ses collegues et au sien

propre, ses plus vifs remerciements pour la magnifique action entre-
prise par l'Emulation en faveur de cette institution. Les vingt mille
francs collectes par notre association et mis ä la disposition du Glossaire

assurent ä ses artisans le minimum de securite qui leur faisait
completement defaut.

M. Rebetez expose ensuite les comptes de la societe et sa situation

financiere, apres quoi M. Edgar Neusel, au nom des verificateurs,
donne lecture de leur rapport et propose ä l'assemblee d'accepter les

comptes avec remerciements ä l'adresse du tresorier, ce qu'elle ne

manque pas de faire.
C'est au tour de M. Alfred Ribeaud, vice-president central et

president de la commission litteraire, de presenter le rapport de celle-
ci. Ce rapport est fort apprecie de chacun, et toujours attendu avec
beaucoup d'impatience. II s'agit cette annee de decerner le « prix des

jeunes ». Malheureusement, deux excellents travaux — parmi d'autres
heureusement — ont ete mis hors-concours, leurs auteurs, MM. Andre
Corboz, de Geneve, et Philippe Deriaz, de Zurich, n'etant Jurassiens
ni d'origine, ni de domicile.

L'interet que suscite l'Emulation ressort des nombreuses adhesions

qui, chaque annee, sont assurees ä notre grande association. Au
cours de la seance du comite central tenue la veille, 74 nouveaux membres

ont ete admis; ils se repartissent comme suit: Porrentruy 9,
Delemont 8, Bienne .6, Berne 10, Prevote 4, Franches-Montagnes 9,
Bale 3, Tramelan 5, Geneve 12, Lausanne 2, Neuchätel 2, Nyon-Rolle-
Aubonne 4.

Le president central expose ensuite les grandes lignes de notre
programme d'activite, aussi nourri que varie. Le comite central a ete
saisi de deux propositions de creation d'une bibliotheque centrale
jurassienne. Le premier projet, du ä M. Sylvere Villemin, bibliothe-
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caire ä Neuchätel, met particulierement l'accent sur la diffusion des

ouvrages au moyen de bibliobus qui permettraient la distribution des

livres dans les localites jurassiennes. Le second projet est plus ancien ;

il a ete discute en 1947, lors de la manifestation du centenaire, ä Por-

rentruy, et consiste ä rassembler en une bibliotheque jurassienne
centralist les richesses eparses dans differentes bibliotheques et collections

de Porrentruy et du Jura. Comme on le voit, 'ces deux propositions

sont tres differentes, mais ne s'excluent nullement. Les moyens
feront cependant probablement defaut pour les realiser simultanement
et, avant toute chose, la commission creee pour l'examen de ces pro-
jets doit soumettre son rapport au comite central, apres l'etude minu-
tieuse des possibilites de realisation pratique.

De plus, en etroite collaboration avec l'Association pour la defense
des interets du Jura et l'Association Pro Jura, l'Emulatio.n etudie la
fondation d'une Universite populaire jurassienne. C'est une ceuvre de

longue haieine. Cet ambitieux projet a cependant ete realise dejä ä

Lausanne, Neuchätel, Bienne et ailleurs encore, dans des conditions

peut-etre plus favorables puisqu'il s'agit de grandes agglomerations
oü le public susceptible d'apprecier les cours se trouve plus concentre
que dans le Jura. Ici aussi, une commission d'etude a ete prevue, ä la
tete de laquelle se trouve M. Auguste Viatte, professeur de litterature
fransaise au Polytechnicum federal. Nous remercions vivement M.
Viatte d'avoir bien voulu accepter, malgre ses hautes fonctions et la

multiplicity de ses occupations, la presidence de cette commission
d'etude.

Bien entendu, l'Emulation fait egalement place, dans son
programme d'activite, ä la publication de ses Actes, ä l'etude des subventions

accordees ä certains auteurs pour la publication d'ouvrages ayant
trait au Jura, au service des conferences dont une liste est remise ä

toutes nos sections, aux prix litteraires, aux recherches folkloriques,
ä l'Armorial du Jura, ouvrage auquel travaille M. le Dr Andre Rais
avec autant de'devouement que de competence; un contact etroit
est maintenu avec toutes les societes correspondantes de Suisse et
de l'etranger.

Ce programme d'activite est mis en discussion par le president
central.

M. Georges Membrez, industriel ä Delemont, estime que le projet
de fondation d'une Universite populaire dans le Jura presente un
caractere moins urgent que celui de la creation d'un Technicum juras-
sien, dont la necessite et l'utilite ne doivent echapper ä personne. II
demande ä la Societe jurassienne d'emulation de s'interesser ä l'etude
et ä la realisation de ce projet.
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Le president central, apres avoir remercie M. Membrez de son

intervention, rappelle que l'A.D.I.J, a fonde une commission du Tech-
nicum jurassien presidee par M. Willy Sunier, prefet de Courtelary.
Les competences de chacune des trois associations jurassiennes doi-

vent etre clairement delimitees, afin d'iviter toute confusion et tout
malentendu chez leurs membres et au sein de la population jurassienne
en general. Si l'A.D.I.J, pense, ä un moment donni, que notre
participation ä cette commission est souhaitable, c'est avec plaisir que
nous collaborerons ä ses travaux.

Un membre demande qu'ä l'avenir nos assemblies generales aient
lieu le dimanche au lieu du samedi. Le president central repond que
nous ne pouvons guere envisager une telle modification ä l'usage
etabli, et ceci pour deux raisons principales. D'une part, beaucoup de

fideles emulateurs, parmi les ecclesiastiques notamment, ne pourraient
plus prendre part ä nos assises si celles-ci se tenaient le dimanche ;

d'autre part, nombreux sont ceux qui eprouvent de plus en plus le

desir d'un repos dominical complet, et entierement consacre ä la
famille. D'ailleurs, l'Association Pro Jura a pris, cette annie meme,
la decision de convoquer ä l'avenir ses assemblies ginirales le samedi,
et non plus le dimanche.

Ainsi se termine la siance administrative qui, contrairement ä la

coutume, ne sera plus suivie d'une collation... Les imulateurs, cepen-
dant, ne perdent rien d'attendre.

II. Seance litteraire

Elle se diroule dans la meme salle du Grand Conseil de Bäle-
Ville. C'est d'abord notre vice-prisident central, M. Alfred Ribeaud,
qui fait revivre pour quelques instants le XVIIL siecle jurassien, au
cours d'un exposi vivant, spirituel, plein de remarques imprivues et
de notations amüsantes.

Puis, M. P.-O. Bessire, professeur honoraire, s'attache ä la solution

de deux problemes avec vigueur et tinaciti. Son argumentation
en faveur de ses theses — Rodolphe III de Bourgogne avait le droit
de donner l'abbaye de Moutier-Grandval ä l'Evechi de Bale ; l'ancien
Evechi de Bale formait bei et bien un Etat — est suivie par l'assis-
tance avec un intiret qui n'itait pas, chez tous, de nature exclusive-
ment historique...

M. Aimi Surdez, chef de l'Office d'orientation pofessionnelle a

Porrentruy, ivoque ensuite avec chaleur et simpliciti la figure si
attachante de Jules Snrdez. folkloriste.
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M. le Dr Frederic Koby, medecin ä Bale, est empeche de

presenter ä l'assemblee l'interessante etude dont chacun pourra par ail-
leurs prendre connaissance dans le present volume.

III. Reception du Conseil d'Etat

Les organisateurs avaient manifeste le desir de voir se terminer
ä midi les seances du matin : elles le furent ä 11 h. 59! C'est alors

que la phalange d'emulateurs fut conviee dans la cave de la Maison
Bleue, local ä la fois pittoresque, imposant, plein de mystere, ou le

Conseil d'Etat de Bäle-Ville offrit un excellent vin d'honneur. Cet
« aperitif aux chandelles » — tres anime, on le congoit — fut d'emblee
place sous le signe de la plus parfaite cordialite, et ce, grace au salut
de bienvenue, prononce en un frangais impeccable, par M. le Dr
Tschudy, conseiller d'Etat, alors que son collegue, M. le Dr Peter, se

plut ä evoquer l'histoire de cette splendide construction et de ses

particularites.
Est-il necessaire d'ajouter que cette entrevue souterraine eut un

heureux effet sur l'ensemble des participants C'est d'ailleurs ce que
releva fort ä propos le president central lorsqu'il exprima notre gratitude

aux membres du gouvernement bälois. « En descendant cet
escalier un peu malaise, nous pensions etre sur le chemin de l'enfer
et, tout ä coup, nous voila transportes dans un paradis. » De ce local
enchanteur, le depart n'eut rien de comparable ä la mise en marche
d'une compagnie de recrues. On lisait sur le visage de chacun : « Je
suis fort bien ici, et j'y resterais volontiers. »

IV. Le banquet

II a lieu au grand hotel des Trois-Rois, ce qui dispense le secretaire

de faire ici l'eloge du repas et du service dont beneficiaient
quelque cent trente convives.

M. Hermann Schütz, ancien president et membre d'honneur de la
section de Bale, se montre un major de table aimable et plein de

courtoisie.
Le Chceur mixte, dirige par M. Froidevaux, sut ä merveille creer

cette atmosphere tres jurassienne qui nous est chere, et qui nous eüt
sans cela peut-etre manque, dans ce palace des bords du Rhin.

Le Dr Robert Bauder, conseiller d'Etat, representant du gouvernement

bernois, nous dit tout le plaisir qu'il eprouve ä se trouver
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parmi nous ; il demande incontinent son admission au sein de l'Emu-
lation, ce dont nous prenons bonne note apres avoir remercie l'aimable
delegue. Puis M. le Dr Paul Roth, archiviste cantonal et president de

la Societe d'archeologie de Bale, nous apporte le salut des societes

representees et nous parle avec l'esprit qu'on lui connait. Pour sa part,
M. Paul Roth prefere etudier l'histoire que de la faire lui-meme. II
constate que nous avons la sagesse, au sein de notre societe, de penser
et d'agir de meme. C'est ensuite au tour de M. Sautin, vice-consul
general de France ä Bale, de nous assurer de sa Sympathie et de celle
de ses concitoyens. C'est l'occasion, pour ce pecheur, de nous parier des

truites du Doubs dont on n'a jamais, au juste, connu l'exacte
nationality. Enfin, M. le pasteur Jules Bourquin nous apporte le salut de

la Societe d'histoire et d'archeologie du canton de Neuchätel et nous
entretient de l'ouvrage qui vient d'etre publie sur Jules Paroz, un
Jurassien digne de beaucoup d'interet.

Le president central a le plaisir de saluer, au cours du banquet :

M. le professeur Dr Tschudy, conseiller d'Etat de Bäle-Ville ;

M. le Dr Robert Bauder, conseiller d'Etat, representant du gou-
vernement du canton de Berne ;

M. Sautin, vice-consul general de France ä Bale, et Madame ;

M. L'Eplattenier, representant des Societes romandes de Bale;
M. Arthur Oettinger, du Syndicat d'initiative de la ville de Bale ;

M. le Dr Eugene Pequignot, secretaire general du Departement
federal de l'economie publique, membre d'honneur de notre
societe ;

M. le Dr Albert Comment, juge au Tribunal federal ä Lausanne;
membre d'honneur de notre societe ;

M. Florian Imer, president de la Cour supreme, Berne ;

M. le D'" Ernest Baumann, president de la Societe suisse des tra¬
ditions populaires ;

M. Jean Pettavel, professeur, et M. le pasteur Julien Bourquin,
delegues de la Societe d'histoire et d'archeologie de
Neuchätel ;

M. le Dr Paul Roth, archiviste, president de la Societe d'histoire
et d'archeologie de Bale ;

M. le professeur Dr Schürer, delegue de la Societe d'histoire de
Berne ;

M. le professeur Dr Laur, president de la Societe suisse de prehis-
toire ;
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M. le Dr Streckeisen, delegue de la Societe des sciences naturelles
de Berne;

M. le Dr Nuesch, president de la Societe des sciences naturelles
de Bale ;

M. le Dr Sigrist, president de la Societe d'histoire de Soleure ;

M. Isliker, ingenieur chimiste, delegue de 1'Institut national
genevois ;

M. Neff, president de la Societe belfortaine d'emulation ;

M. Frederic Reusser, president de l'Association pour la defense

des interets du Jura, ä Moutier ;

M. le Dr Jean Chausse, president de l'Association Pro Jura, ä

Moutier ;

M. E. Schiile, professeur, redacteur en chef du Glossaire des

patois de la Suisse romande, et Madame ;

M. P.-O. Walzer, professeur, Dr es lettres, delegue de 1'Institut
jurassien des sciences, des lettres et des arts.

Les personnalites suivantes, absentes de notre manifestation, ont
bien voulu nous envoyer un message : le General Henri Guisan, ancien
commandant en chef de i'armee ; le colonel commandant de corps
Marius Corbat, chef de l'Instruction de I'armee ; MM. les conseillefs
d'Etat Dr Virgile Moine et Henri Huber ; M. le Consul General de

France ä Bale ; le colonel Edgar Primault, president de la Chambre
suisse de l'horlogerie ; M. le Dr Henri Mouttet, ancien conseiller d'Etat

a Berne ; M. Charles Simon, pasteur ä Sonceboz, membre d'hon-
neur de notre societe ; M. Pierre Grellet, journaliste ä Montreux ;

M. Jules Joachim, professeur honoraire ä Delle ; M. le professeur Dr
H. Rennefahrt, avocat ä Berne ; M. le professeur Auguste Binz, ä

Bale ; M. le professeur Dr Ferdinand Gonseth, de Zurich, membre
d'honneur de notre societe ; M. le professeur Dr Auguste Viatte,
professeur ä l'Ecole polytechnique de Zurich ; M. le Df Edmond Gueniat,
directeur de l'Ecole normale des instituteurs ä Porrentruy ; M. Jean
Gressot, conseiller national ä Porrentruy ; M. Ernest Josi, conseiller
national ä Saint-Imier ; le colonel Henri Farron, commandant d'ar-
rondissement ä Delemont ; M. Edouard Baumgartner, depute et maire
de Bienne ; M. Willy Sunier, prefet de Courtelary ; M. Victor Erard,
professeur au gymnase de Porrentruy ; M. Rene Steiner, directeur du

progymnase de Delemont; M. Marcel Joray, Dr es sciences, president
de 1'Institut jurassien des sciences, des lettres et des arts ; M. le Dr
Joseph Reiser, administrateur, president de la section de Geneve ;

M. le Dr Emile Marchand, professeur ä l'Ecole polytechnique federale
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de Zurich ; M. Charles Sigrist, agent consulaire de France ä Porren-

truy ; M. Lucien Lievre, professeur honoraire, sous la presidence du-
quel notre societe fonda la section de Bale ; M. le Dr A. Friedmann,
medecin ä Bienne ; M. Frederic Savoye, industriel ä Saint-Imier.

Se sont en outre fait excuser : la Societe helvetique des sciences

naturelles (dont l'assemblee annuelle a lieu le meme jour ä Altdorf) ;

la Societe generale suisse d'histoire ; la Societe d'histoire de Fribourg ;

la Societe pour la conservation des monuments historiques d'Alsace, ä

Strasbourg; l'Academie des sciences, belles-lettres et arts de Besanqon;
le conseil municipal de Saint-Imier.

Apres le banquet, les emulateurs sont invites ä visiter le Musee

historique de Bale, sous la direction aimable et competente de M. le

professeur Reinhardt, conservateur de ces remarquables collections.
Beaucoup parmi nous n'avaient pas encore visite ce musee depuis sa

reorganisation. Nous nous souvenions de la masse de ces armures et
des pieces d'artillerie qui, des l'entree, exigeait autrefois du visiteur
une äme de Winkelried. Aujourd'hui, une disposition tres heureuse

met mieux en valeur d'incomparables richesses. Que le directeur en
soit remercie et felicite.

Les uns par l'Alsace, d'autres par le Jura, tous rentrent alors
chez eux, enchantes d'une magnifique journee dont nous devons le

succes ä la section de Bale et ä son actif et devoue president. D'ail-
leurs, nous n'emportions pas que d'inoubliables impressions : dans
de nombreuses families jurassiennes, on trouvait, au soir du 25 sep-
tembre, un charmant petit tambour bälois, don de nos amis, des bords
du Rhin.

Frangois Schaller
Secretaire central.

BESCHLUSS DES REGIERUNGSRATES DES KANTONS BASEL-STADT
vom 30. Juli 1954.

Societe Jurassienne d'Emulation, Sektion Basel, ersucht am 15. Juli 1954 um die
Ueberlassung des Grossratssaales für die am 25. September 1954, vormittags in Basel
stattfindende Generalversammlung. Gleichzeitig ersuche die Abordnung einer Delegation

des Regierungsrates zu diesem Anlasse und um den Empfang der Delegierten.
Departement des Innern beantragt am 27. Juli 1954 Willfahr.
1. Wird der Societe Jurassienne d'Emulation für ihre Generalversammlung der

Grossratssaal am Samstag, den 25. September 1954, vormittags, gratis zu
Verfügung gestellt.

2. Sind die Teilnehmer der Generalversammlung zu einem Aperitif in das Blaue
Haus einzuladen und wird der für diesen Anlass erforderliche Kredit zu Lasten

des Budgets 1954, Ausgaben, 1. Allgemeine Ausgaben, Pos. 12 Versammlungen

und Veranstaltungen im Interesse der Stadtwerbung bewilligt.
3. Wird Herr Regierungsrat Dr. H. P. Tschudi an diese Anlässe adgeordnet.

Slaatskanzlei Basel-Stadt.
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